

福建厦门出台道德模范荣誉称号管理暂行办法

本报讯(王东城)厦门市道德模范是厦门市文明委在道德领域授予公民的最高荣誉称号。为确保这一荣誉称号的权威性、先进性、纯洁性,近日,厦门市文明委依据中央文明委《全国道德模范荣誉称号管理暂行办法》,结合厦门市实际,出台了《厦门市道德模范荣誉称号管理暂行办法》(以下简称《办法》)。

范及提名奖获得者如果有榜样意识不强,发表不当言论,产生负面社会影响的;放松道德修养,发生有违道德操守和公序良俗行为的;缺乏正确义利观,利用道德模范荣誉称号进行不当炒作或不当商业牟利的;社会责任意识不强,不积极配合、参加社会公益活动等情形之一的,属地管理责任部门进行诫勉谈话,责令整改。

《办法》还规定了市级以上道德模范及提名奖获得者存在先进事迹造假、隐瞒严重错误和违法犯罪行为等不宜保留荣誉称号行为的,按授予权限撤销荣誉称号。

《办法》还规定了市级以上道

带着善意去生活

——记“四川好人”阎熙

本报记者 袁矛

51岁的阎熙喜欢和志愿者伙伴们待在一起,虽然大多数时候,他只是坐在轮椅上,充当着聆听者的角色。阎熙是一名重度残疾人,但他的生活并未因此失去色彩,他热爱生活、热心公益。

在四川省邛崃市,阎熙是一名小有名气的公益人,从成立邛崃文君爱心志愿队、文君爱心助学基金,到组织成立邛崃市残疾人公益促进会,阎熙坚守着心中的善意,温暖着整个社会。

“人要多做好事”

现在的阎熙并不避讳谈论自己是残疾人这件事,在轮椅上生活了二十多年,他早已坦然面对。1992年,就在阎熙即将大学毕业之际,他因病瘫痪,这样的打击让他陷入痛苦、绝望,一度颓废不已。“对于22岁的我来说,这打击确实不小,但好在我没有一直沉下去,而是对生命的意义和人生的价值有了更深的认识,要感谢外婆从小在我心中埋下的向善的种子。”阎熙说。在他的记忆里,外婆总是用最大的善意温暖身边的人,时常带着他去帮助邻里亲友,并常把“人要多做好事”挂在嘴边,而这句简单质朴的话也成为了阎熙

的信仰。“当我去帮助别人时,我感受到了我生命的意义和人生的价值。”阎熙说。

2006年,阎熙偶然获悉本地一个白血病患者急需社会救助,他明白,仅仅依靠自己的力量去帮助这个患儿是不够的,于是他在自己开办的网站论坛上发帖,为这个白血病患者寻求社会帮助,没想到很快就收到了许多爱心人士的关注,不少人伸出援手,为这名患儿捐款。这次行动让阎熙感受到原来善意的力量可以将原本陌生的人紧紧地连接在一起。自此以后,他便有意识地去参加各类公益活动,并和几个志同道合的志愿者一起倡导成立了邛崃文君爱心志愿队。

随着阎熙认识的志愿者朋友越来越多,大家对于如何开展公益的想法也越来越多样。2007年,阎熙和伙伴们组织开展了首次“圣诞爱心拍卖活动”,在众多爱心人士积极参与下,活动开展得非常成功,所募集的资金和物品全部用于资助贫困失学儿童和一些特困家庭。

“帮助他人就是帮助自己”

在因病致残后的二十多年

中,阎熙先后住院二十多次,甚至好几次被下达了病危通知书,他深刻地体会到作为残疾人所要承受的心理和身体上的双重痛苦。“我明白这种痛,也正是因为感同身受,才更坚定了我去帮助他人的想法。”阎熙说。

在做公益的道路上,阎熙认识了不少自立自强的残疾朋友,他们有着相同的想法,先后以“轮友互助会”的名义开展了一系列助残活动,并在平日里的残友聚会中尽力帮助更多同伴树立公益意识,鼓励他们参加社会公益活动。在阎熙和伙伴们的号召下,越来越多的残疾朋友加入他们的团队。

2014年,在邛崃市委、市政府和市残联领导的关怀下,阎熙组织筹建了邛崃市残疾人公益促进会,以“关注残疾人身心健康需求,为残疾人群搭建互帮互助、自力更生的平台”为宗旨,维护残疾人权益,积极动员社会力量助残扶残,为贫困残疾人提供帮助和服务。在阎熙的组织下,邛崃市残疾人公益促进会开展了一系列助残活动,如免费发放护理用品,组织无障碍出行活动、针对残疾人的普法学习等活动。通过邛崃市残疾人公益促进会的努力,不少

重度残疾人获得了爱心资助,并得到了及时有效的医疗救助;越来越多的残疾人走出了封闭孤独的生活状态,以积极的生活态度面对人生。

“受到邛崃市残疾人公益促进会帮助后,自己再去帮助其他人的朋友特别多。好多朋友跟我说‘感觉帮助他人就是帮助自己’,我特别认同这种说法。”阎熙笑着说。

“不能让孩子们因为贫困失去读书梦”

从小品学兼优的阎熙一直坚信“读书改变命运”,因病而不得已中断求学,是他心中长久的痛。阎熙总说“不能让孩子们因为贫困失去读书梦”。2007年,爱心人士王瑞甫被阎熙的善行所打动,帮助他设立了文君爱心助学基金,用于资助邛崃贫困失学儿童以及孤残人士。自此,阎熙对助学公益倾注了大量时间和精力。

在阎熙的感召下,一大批志愿者加入进来,成为文君助学的重要力量。为了更好地给孩子们提供长期稳定的帮助,2017年,在阎熙的组织下,文君助学理事会正式成立,并形成了实地

走访、会议商定、长期资助、定期回访、精神抚慰的固定工作流程。经过阎熙和其他志愿者的多年努力,文君爱心助学基金管理日趋规范,资助能力稳步提升,目前持续为40余名贫困学生提供资助。

最近,阎熙收到了一封感谢信,一名受到文君爱心助学基金资助的学生在得知自己考上心仪的大学后,第一时间向他们报告喜讯。信里写道:“家逢变故,是你们在我最困难的时候来到我身边,用最温柔却又最坚定的声音为我指明了方向,解决了我高中阶段的学费、生活费问题,让我能够心无旁骛地学习、健康快乐地成长,帮助我最终考取了理想的大学——成都医学院。对于我来说,你们不仅仅是我的资助者,也是我人生道路上最闪亮的明灯,更是最真挚的朋友……”阎熙读着信,脸上洋溢着喜悦,他说:“信里有一句话让我特别感动,孩子说‘正是因为有你们这样可爱的人在世界上传播爱的种子,才让我更加懂得感恩,更加相信美好’。我们的目的达到了,我期待着这颗善意的种子在更多人的心中生根发芽。”



國窖
1513
CELLAR
泸州老窖
全国文明单位
天地同醉 人间共生



LS 全国精神文明建设
600592 新闻摄影比赛
龙轴杯
全国文明单位
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



四川省内江市东兴区永福镇是国家地理标志保护产品“永福生姜”的产地。近年来,该镇把生姜种植作为当地特色产业大力发展,成立生姜种植专业合作社,打造集中成片的标准化科技示范种植基地,引导农民种植生姜500余亩,年产生鲜姜500余万公斤,拓宽了农民的致富渠道。图为农民在收获生姜。
兰自涛摄

育文明新风 润百姓心田

——铜川市委文明办机关党支部以党建为引领凝聚文明创建合力

甘甜

一个党支部就是一座战斗堡垒。多年来,铜川市委文明办机关党支部以坚强有力的领导、亮眼的工作成绩,生动诠释了这句话的意义。

“我们坚持党建领航,充分发挥党支部战斗堡垒作用,引领党员发挥好先锋模范作用,攻坚克难、甘于奉献,扎实推动各项工作。”铜川市委文明办机关党支部书记、市委文明办主任张桂芝说。

坚持常态化理论学习,提升党员理论水平和政治素养;制定《党建工作要点》《机关支部“对标定位 评星晋级”活动实施方案》《创建模范机关活动实施方案》,推进党建工作科学化、规范化;开展“弘扬延安精神 净化政治生态”等主题党日活动,为党员补足精神之“钙”……铜川市委文明办

机关党支部不断加强自身建设,使党员队伍凝聚力进一步增强,全体党员在各项工作中勇于担当、积极作为。

2020年11月,陕西省铜川市荣获“全国文明城市”称号。在三年的全国文明城市创建工作中,铜川市委文明办承担着重要的协调推进工作。

一名党员就是一面旗帜。铜川市委文明办机关党支部全体党员把工作岗位当作锤炼党性、磨砺作风的平台。由铜川市委文明办牵头抓总,相关职能部门人员积极工作,先后改造老旧小区80多个、便民市场21个、农贸市场10个、背街小巷80多条,有效治理乱摆摊点、占道经营、乱搭乱建、停车难停车乱等现象。

宽阔整洁的路面、精心养护

的绿植、环境优美的背街小巷、旧貌换新颜的老旧小区……如今,陕西省铜川市已由昔日的“煤城”变成了天蓝水绿、文明和谐的宜居新城。“颜值”有了,如何让城市更有“气质”?以全国文明城市创建为契机,通过打造“德润铜川·好人之城”、持续强化志愿服务体系建设,铜川市委文明办给出了答案。

“人民子弟兵就是我们的亲人,能在建军节前夕来看望他们,与他们互动交流,我们感到非常开心。”7月31日,铜川市雷锋爱心志愿服务队队长李汶静起了个大早,带领队员来到武警铜川支队执勤二大队耀州中队,为战士们带去慰问品,和他们一起包饺子,用实际行动表达对人民子弟兵的敬意。

一抹抹“志愿红”,汇成了铜

川市的一道亮丽风景,目前全市注册志愿者达10万余名。铜川市委文明办机关党支部不仅将志愿服务工作作为精神文明建设的一项重要重点工作大力推进,还鼓励引导支部党员积极参与志愿服务。“我们支部党员全都是注册志愿者,大家常利用休息时间开展志愿服务,时时处处发挥先锋模范作用。”张桂芝说。

十四运会召开在即,铜川市承担了部分比赛项目的举办。铜川市委文明办专门设置城市志愿服务站点15个,招募城市志愿者285名,社会志愿者1015名,为赛会提供优质志愿服务。

精神文明建设需要城乡一体化推进,在建设美好城市的同时,也要打造美丽乡村。铜川市新区坡头街道上楼村是铜川市委文明办机关党支部的帮扶点。近年来,

机关党支部协调争取了260万元扶贫专项资金,实施排水沟改造、道路硬化等惠民项目,提升村子的基础设施。此外,还对村文化活动广场进行改造,用以举办文化演出、道德讲堂;开展“好婆婆、好媳妇”评选表彰等活动,倡导文明和谐家风;为村农家书屋捐赠图书……在做好物质帮扶的同时,铜川市委文明办机关党支部采取多种形式,激发村民追求美好生活的内生动力。

“全面推进乡村振兴的号角已经吹响,我们要继续立足职能,加强环境卫生整治,为乡村振兴打下人居环境基础。大力发展文化产业,促进村上经济多元化发展,让村民的物质生活更富裕、精神生活更丰富。”铜川市委文明办派驻上楼村第一书记赵雅玲说。

“片仔癀杯” 全国精神文明建设 经验交流·征文启事

为了及时宣传、报道和反映全国各地在文明城市、文明单位、文明社区、文明校园、文明村镇等创建工作中的最新动态、好的做法、成功经验以及在创建活动中涌现出的感人故事、先进典型等,为各级文明委指导创建工作提供交流平台,引导各地互相学习借鉴、共同提高创建水平,本报特与福建省漳州片仔癀药业股份有限公司合作,联合举办“片仔癀杯”“全国精神文明建设经验交流·征文竞赛”活动。

- 一、“征文”时间从2018年11月27日起,至2021年11月26日止。
- 二、“征文”体裁不限。
- 三、“征文”不受地区、行业、部队、学校、机关等限制,1800字以内为宜。

四、来稿请注明“全国精神文明建设经验交流·征文竞赛”字样,写明作者姓名、地址、邮编、电话,发精神文明报社电子邮箱 jswwb2016@163.com 或邮箱 yangchu1@126.com 杨初收。

电话:028-80640480

欢迎全国各地广大读者踊跃投稿。

漳州片仔癀药业股份有限公司
精神文明报社

